



老百姓锻炼需求旺盛，但苦于体育用地紧张，如何解决？

推行“公园+体育”模式 实现资源最大利用

一边是居民强身健体意识越来越强，日常体育锻炼需求旺盛，但另一边是体育用地紧张、绿地不足、体育设施短缺，这个矛盾如何解决？如何满足百姓日益迫切旺盛的锻炼需求？

体育界别的政协委员们提了一份《推行“公园+体育”模式 实现资源最大利用》的提案，希望能破解这个备受关注的问题。

记者 李臻

居民锻炼需求旺盛，但体育用地紧张

“十二五”期间，体育部门对全市范围内36个街道和221个社区的体育工作现状进行了问卷调查，其中有55.6%的街道和62.4%的社区反映辖区内体育活动场所不足。政协委员们分析：“随着宁波经济和社会各项事业的快速发展，广大市民对生活品质的追求更加迫切，强身健体的意识越来越强，居民锻炼需求旺盛与体育用地紧张之间矛盾较为突出。”

另一方面，政府近年来一直在积极倡导

发展体育事业，宁波市委、市政府召开的“提升城乡品质 建设美丽宁波”动员大会上也提出了到2020年人均体育场地面积超过2平方米。同时，宁波“十三五”规划纲要草案中明确提出构建“十五分钟健身圈”。

我市有着丰富的公园绿地资源，自上世纪90年代初期开始，围绕“美丽宁波、品质宁波”建设，先后在中心城区、三江六岸、景观大道和迎宾大道兴建了大量的公园绿地及滨水景观，充分展示“时尚港城、绿意满城”的地域特色。比较有代表性的有日湖公园、月湖公园、江厦公园、滨江公园等，都是设置体育设施很好的场所。但美中不足的是在大型公园和绿地建设中很少同步规划体育健身设施布局，至今没有真正意义

上的体育主题公园。

政协委员们介绍了外地的一些先进经验：北京、上海、天津等很多城市在城市基础设施建设过程中，坚持以人为本，在公园、绿地等建设中同步规划健身休闲设施。尤其是上海市，建设力度很大，每个县区都建成一个体育主题公园，对原有的100多个公园配置体育设施向市民开放。

可邀请青年设计师按建筑工业化的方式，安排设计比选方案，由市规划部门、市民公众投票等方式确定布置方案，赋予冠名权并以冠名权进行筹资或捐赠等方式，以建筑工业化的形式进行建造，减少对现场场地的大面积改造，并与地下室、人防工程结合配建综合停车场，方便群众参加体育活动。

其次，在社区公园中配建改建体育设施。社区体育公园，是指通过改造城市边角地、插花地、街头绿地及其他未利用地建成的、以体育锻炼和休闲健身为主要功能，兼有社区一般功能，且向居民免费开放的公益性公共空间。要求在2020年前，中心城区以社区为单位建设社区体育公园，当前结合“三改一拆”、棚户区改造等工作开展，社区体育公园建设面积在2500平方米左右的实现公共体育设施全覆盖，建成城市社区15分钟健身圈。

社区体育公园内的体育设施设计时考虑老年人、儿童及残疾人等特殊人群需求，如建设全民健身路径、攀登网架、大型游玩组合器具、沙坑、轮滑场、儿童游泳池、康复按摩设施、盲人棋牌等，为他们健身提供便利。

在设计和建造上采取灵活机动方式，如

推进“公园+体育”模式，实现资源最大利用

为此，政协委员们提出，首先在城区绿地公园配建体育设施。提升宁波中心城区品质，实现水网、绿网、慢行网“三网融合”，加快推进中心城区“两心一轴、三江六岸”核心景观系统建设，尽力让市民享受高品质慢生活。要求在中心城区绿地公园和公共空间提升改造过程中，配合重要节点，引入特色公共体育活动及特色体育商贸等月光经济配套服务设施，引进建设一批有特色的小型体育场馆。

在设计和建造上采取灵活机动方式，如

市政协委员，市总工会党组副书记、副主席韩彭军：让更多劳动者能“体面就业”

随着我市产业转型的脚步日益加快，昔日的“人口红利”正逐步削弱，劳动力结构性矛盾突出，全球经济低迷，又在一定时期内对就业环境的改善带来不小压力。同时，在国家创业创新的大背景下，亟需我们在促进劳动者“体面就业”上多下功夫。

“十二五”以来，我市城镇新增就业人员63.6万人，城镇失业人员再就业28.3万人，城镇登记失业率下降至1.95%，为历史新低。同时，城乡居民同步增收，城乡居民收入差距进一步缩小。市委、市政府启动新

一轮积极就业政策，加快推进就业平台建设，依法建立和完善劳动用工的有关制度，我市促进体面就业的基础日益扎实，但从目前我市经济社会发展的外部环境和客观现实看，还面临着劳动力市场结构性矛盾进一步深化、企业承担社会责任的压力加重、社会变迁过程中新的结构性矛盾凸显，以及一系列体制机制等诸多问题的挑战。

一方面，经济增长速度放缓，就业压力不容忽视；另一方面，人口素质提升不快，增收空间受到挤压。劳动力素质整体上尚未

摆脱“低素质劳动力—低水平薪酬待遇—低层次就业格局”的不良循环。同时随着80后、90后成为就业的主力军，劳动者需求趋于多样，就业服务有待完善。

因此，我市应坚持以共享发展为导向，继续坚持就业优先的战略，积极鼓励以创业带就业，以创新创业激活就业理念，通过营造开放包容的就业环境，从经济社会发展全局认真谋划体面就业的相关工作，提升全体劳动者的获得感。强化政策引导，进一步建立合理的增收机制、开放的雇用机制、灵活

的流动机制和包容的创新机制，健全分配机制。鼓励以创业带就业，着力降低创业成本，打造创业生态系统。

此外，还要加快产业转型，积极构建现代产业体系，依靠社会力量，推动自我管理，全面激发行业凝聚力。还要优化人才结构，大力引进和培养有助于城市功能提升的各类人才，形成区域性人才高地。提升全体劳动者的获得感，为我市建设“四好”示范区提供强大的动力支撑。

记者 范洪 通讯员 赵清



市人大代表、宁波体育运动学校国家级教练曹晓春：

运动起来吧！

对未来的五年，我最期待的还是大家能有更好的心态、更强的体魄、更健康的生活。

群众的健身需求呼声越来越高，而和国家的要求相比，宁波的全民健身活动中心和健身设施的数量和布局还有不小差距。我建议学校等运动场馆能因地制宜地多向社会公众开放，政府部门也能多谋划建设群众身边的健身设施，以满足居民健身锻炼的需求。

从浙江省对全省中学生体质抽测结果来看，宁波的排名在全省是靠后的。我发现宁波的好多家长还是更关注孩子书本学习，对运动和锻炼比较轻视。孩子身心协调发展不足，这应该引起全社



会的重视。所以在“十三五”里，我希望宁波人都能运动起来！

记者 张昊/文 记者 刘波/摄

市人大代表，浙江省律师协会副会长、浙江盛宁律师事务所主任赵永清：

推进法治宁波建设

我市在“十三五”规划中，提出要加快法治政府建设，这也要求整个社会人人懂法守法、依法办事。作为一个法律工作者，对这一规划我自然欢欣鼓舞，而且我也看到了宁波市在这方面的一些举措和转变。

比如，我市已经基本形成了市政府常务会议集体学法制度，我也有幸为市领导上了一节课，讲述的题目是《行政合同若干重大法律问题》，其中讲到了政府与社会资本合作需要注意的一些法律问题。

作为法治政府、法治社会，政府部门的领导首先要懂法守法，再在决策过程中运用法律、咨询律师，最后带动全社会都能做到懂法守法。

同样，现在宁波市民也越来越懂得运用法律武器来维护自己的合法权益。不过，在我看来，市民还需要加强法律责任意识



和义务意识。所谓法律责任意识和义务意识，举个简单的例子，就是不要光知道能从老人那里继承遗产，更需要懂得对老人尽到赡养义务。

记者 林伟/文 记者 刘波/摄